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令和７年度 滋賀地方最低賃金審議会 

第１回滋賀県窯業・土石製品製造業最低賃金専門部会 

議事録 

開 催 日 時 令和７年９月 30 日（火） ９時 30 分～11 時 30 分 

開 催 場 所 滋賀労働局 共用会議室 

出 席 状 況 

公益代表委員 出席３人 （定数３人） 

労働者代表委員 出席３人 （定数３人） 

使用者代表委員 出席３人 （定数３人） 

事務局 ３人 

出 席 者 

公益代表委員 佐野洋史    堀田直美   松田有加 

労働者代表委員 相澤三千代 旭 光輝   濱﨑 浩 

使用者代表委員 有森淳三 池田 健   中村 淳 

事務局 青木労働基準部長 足立賃金室長 

 田原労働基準監督官 

主 要 議 題 

・部会長及び部会長代理の選出について 

・専門部会審議日程について 

・滋賀県窯業・土石製品製造業最低賃金の改正決定について（金額

審議） 

議 事 録 別紙のとおり 
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別紙 

〇足立室長 

それでは、ただ今から、「令和７度 第１回 滋賀県窯業・土石製品製造業最低賃金

専門部会」を開催いたします。 

本日は、委員の皆様にはご多忙のところ、ご出席いただきまして、ありがとうご

ざいます。 

本専門部会の出席状況について、報告いたします。 

公益側代表委員３名、労働者側代表委員３名、使用者側代表委員３名の合計９ 名

のご出席をいただいています。 

したがいまして、最低賃金審議会令第６条第６項の準用規定による同法第５条第

２項の規定により、定数の３分の２以上が出席していますので、本専門部会が有効

に成立していることを報告いたします。 

本専門部会は第１回本審でも確認させていただいたとおり、滋賀地方最低賃金審

議会最低賃金専門部会運営規程第７条第１項「ただし書」により、公労使の三者協

議の場のみ、「公開」といたします。さらに、同規程第８条第２項及び第３項により、

その「議事録」についてもホームページで公開することとなります。 

よって、「同運営規程第７条第１項」の規定により傍聴の申込みを受け付けました

が、本日は傍聴を希望される方がおられなかったことをご報告いたします。 

本日は第１回の専門部会ですので、部会長が決まるまでの間は、事務局が議事進

行をさせていただきます。 

まず、４月の人事異動で事務局のメンバーが変わっておりますので、紹介いたし

ます。 

労働基準部長の青木です。 

〔起立して礼〕 

田原労働基準監督官です。 

〔起立して礼〕 
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それでは、まず初めに滋賀労働局労働基準部長の青木からご挨拶申し上げます。 

 

〇青木部長 

本日は、ご多忙のところ特定（産業別）最低賃金専門部会にご出席をいただき、

厚くお礼申し上げます。また、日頃から公労使委員の皆様方には、県最賃、産別最

低賃金専門部会の委員として、格別のご尽力とご協力を賜り厚くお礼申し上げます。 

おかげさまをもちまして、本年１０月５日より、滋賀県最低賃金を１,０８０円に

引き上げる旨、９月５日に官報公示いたしました。引上げ額、引き上げ率とも過去

最大となったところです。滋賀労働局としては、この地域別最低賃金の周知・広報

として、各市町の広報誌への記事掲載依頼、地元ケーブルテレビや地域コミュニテ

ィ FM などの放送メディアを用いた広報、Web 広告の掲載、関係機関へのポスター・

リーフレットの配布、また、１０月２日には連合滋賀様と合同で街頭周知活動を行

うなど様々な周知・広報の取組を予定しているところで、今後も、労働局、労働基

準監督署、ハローワークが一体となって周知・広報に努めてまいる所存です。 

さて、特定（産業別）最低賃金につきましては、６業種について、改正決定の申

し出をいただき、その内、最低賃金審議会で「改正決定の必要性あり」と答申のあ

った４業種についてご審議いただくこととなりました。 

特定（産業別）最低賃金は、ご承知のとおり、関係労使のイニシアティブによっ

て設定されるものであり、労働局といたしましてもその産業の基幹労働者の労働条

件にかかわる重要なものであり、また、労使の協議の補完といった面も有している

といったことから、非常に重要な制度であると認識しております。 

本日から審議をいただく「窯業・土石製品製造業最低賃金」は改正される地域別

最低賃金が発効すれば、地賃に埋没することとなりますので、地賃を上回る額での

改正に向け、産業の景況等を踏まえつつ、丁寧かつ真摯な審議をお願いいたします。 

委員の皆様方には、大変ご苦労をおかけいたしますが、関係労使のイニシアティ

ブにより「全会一致」による改正決定となるよう、よろしくお願いします。 
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以上、簡単ではございますがご挨拶とさせていただきます。 

 どうぞよろしくお願いいたします。 

 

〇足立室長 

それでは、議題（１）「部会長及び部会長代理の選出について」に入ります。 

 最低賃金法第２５条第４項で準用される同法第２４条で「部会長及び部会長代理

は公益を代表する委員のうちから委員が選挙する。」と規定されております。７月に

開催しました公益委員会議で本部会の部会長に佐野委員を、部会長代理に松田委員

を推挙することとなりました。 

 皆さま、いかがでしょうか。 

 

〔異議なしの声。〕 

 

 それでは、部会長は佐野委員に、部会長代理に松田委員にお願いすることといた

します。 

 それでは以後の進行は、佐野委員にお願いいたします。 

 

〇佐野部会長 

みなさま、おはようございます。 

本部会の議事進行を務めます部会長の佐野です。よろしくお願いいたします。 

それでは初めに、本日の資料について、事務局から説明をお願いします。 

 

〇田原監督官 

それでは、本日の資料につきまして説明させていただきます。 

資料の№４以降について、説明させていただきます。 

資料№４、11 ページは、「滋賀県最低賃金及び特定（産業別）最低賃金改正状況」
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で、令和３年度以降の最低賃金額、引上額、引上率等を一覧表にしたものとなって

おり、本年 10 月５日発効の滋賀県最賃 1,080 円までを入力したものになります。 

資料№５、13 ページは今年度の特定（産業別）最低賃金改正の申出状況となって

おります。 

今年度、労働者側から６業種について改正の申出があり、事務局でその申出内容

を確認したうえで、審議会にその必要性を諮問し、８月 26 日の第 4 回本審におい

て４業種について、改正の必要性ありの答申を頂き、改正決定の諮問をいたしまし

た。本部会においてはこのうち窯業・土石製品製造業最低賃金について、委員の皆

様方に金額審議をしていただくこととなります。 

資料№６、27 ページは、令和７年度答申要旨の公示日別最短効力発生予定日一覧

表となっております。 

資料№７、29 ページは、令和７年賃金改定状況調査結果の第４表となっておりま

す。 

資料№８、33 ページは、大津財務事務所が公表しています令和７年７月判断の「滋

賀県内経済情勢報告」となっております。総括判断として「緩やかに持ち直してい

る」と判断されております。 

資料№９37 ページは令和７年６月速報として公表された滋賀県鉱工業指数とな

っております。生産指数、出荷指数は「２か月連続の上昇」、在庫指数は２か月連続

の低下とされています。 

資料№10、51 ページは、「滋賀県景況調査結果報告書 令和７年度第１四半期」

となっております。この調査は、滋賀県が県内の景気動向を把握するために四半期

ごとに実施している調査であり、最新の調査結果となっております。結果の概要に

ついて、今期の県内企業の景況は、業況 DI は前期と比べて 0.5 ポイントの悪化であ

り、来期については、マイナス幅が拡大する見通しとされています。 

資料№11 は、令和７年７月分の雇用失業情勢となっております。７月の受理地別

の有効求人倍率は、1.06 倍であり、就業地別の有効求人倍率は 1.34 倍となっており
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ます。 

以上となります。 

 

〇佐野部会長 

特になければ、議題（２）「専門部会審議日程について」に入ります。事務局から

説明してください。 

 

〇足立室長 

お手元の資料№３、９ページをご覧ください。 

本専門部会は第１回が本日、第２回が１０月９日（木）９時３０分から労働局会

議室で、第３回は１０月２１日（火）９時３０分から労働局会議室で開催いたしま

す。 

日程の決定に際しましては、事前に委員の皆さまから提出していただいた「日程

調整表」を基に専門部会の定足数３分の２以上の出席を満たし、かつ部会長が出席

できる日で、できるだけ多くの委員が出席できる日を選択いたしました。特に第３

回専門部会は、労使委員全員が出席できる日で設定しています。 

また、第５回本審で答申をいただく予定としており、１０月２９日（水）午前１

０時からとなっております。 

今後、急用等で専門部会を【欠席】せざるを得ない事態が生じましたら、事前に、

わかり次第、事務局までメール又は電話でご連絡いただくとともに、労･使の委員の

皆様におかれましては、推薦母体にも併せてご連絡のほど、よろしくお願いします。 

また、交通事情等により、開催時刻に間に合わない場合も事務局まで電話でご連

絡ください。 

欠席者の人数によっては、部会開催の定足数を下回るような場合も考えられます

ので、よろしくお願いいたします。 

また、事務局から場所の変更等があれば委員の皆様へメールでその都度お知らせ
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いたしますので、事務局からのメールチェックについても、よろしくお願いします。 

以上です。 

 

〇佐野部会長 

ただ今の説明について、質問等ございますでしょうか。 

 

〔質問等なし〕 

 

特になければ、議題の（３）「滋賀県窯業・土石製品製造業最低賃金の改正」の審

議に入ります。 

この専門部会は、今日を含めて３回、開催が予定されています。 

特定（産業別）最低賃金は、「労使のイニシアティブにより設定されるもの」との

原則に基づき、今年度の審議につきましても、合意形成に向けて、委員の皆様のご

理解とご協力をよろしくお願いいたします。 

本日の専門部会は、最低賃金改正の実質的な審議を行う最初の会議のため、労･使

双方から基本的なお考えやご意見などをお伺いして、その後、個別協議に入り、金

額の提示をお願いしたいと思います。 

それでは、まず、労働者側から基本的な考え、ご意見をお願いいたします。 

 

〇濱﨑委員 

それでは基本的な考え方、意見を述べさせていただきます。 

物価が上昇し、賃金が上昇し続ける中、最低賃金の目安の論議、引上げ額はメデ

ィアなどでも非常に注目されていました。 

最低賃金や特定最低賃金は、年々、引き上がっていますが、私たちの食卓に欠か

せない米の価格の上昇、暮らす上で欠かせない身の回り品、車やスマホにかかる

ガソリン代や通信費など家計への負担は増え続けている状況です。普通に暮らし 
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ていてもかかる光熱費については、政府の補助金など一時的に下がる期間はありま

すが上昇傾向にあり、最低賃金に近い賃金水準の労働者の生活は昨年より厳しくな

っていると感じています。 

窯業・土石製品製造業が取り扱う製品に携わる労働者は、材料から発生する粉塵

の中で作業を行っており、高温で原料を溶かす窯の近くでの作業や屋外での作業な

ど肉体的にも衛生的にも厳しい作業環境下で働く者がいて、自動車や半導体など製

造業全体を下支えしています。厳しい作業環境で働く人が多い中で、滋賀県の特定

最低賃金の中で窯業・土石製品製造業最低賃金は最低位であり、他業種との金額格

差を改善するためには当専門部会で決定する賃金水準の位置付けは重要であると感

じております。 

大きな企業の業績や県に収める税収の多い少ないだけで判断するのではなく、こ

の産業で働く人の暮らしが向上し、賃金が引き上げにくい中小企業の処遇改善と企

業の持続的発展の両立、労働人口の減少に伴う地域・産業間の人材獲得競争の激化

などを鑑みれば入口賃金の意味合いからも引き上げるべきであると考えます。 

まずは、人材を確保し、若年層を中心とする他産業への人材流出を防ぎ、人材が

定着するようにしていかなければならないと考えます。特定最低賃金は当産業の維

持・成長のために、これまで以上に引き上げる必要があると思っております。 

当産業の範囲は広く、大小さまざまな企業が集まっている業種ゆえに厳しい経営

環境下にある企業もあると思いますが、労使の社会的責任を果たすべく積極的な論

議を行っていきたいと思います。 

 

〇部会長 

次に使用者側から基本的な考えやご意見をお伺いいたします。 

 

〇池田委員 

特賃専門部会に臨むにあたって、使用者側の考え方を述べます。 
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本年度は、地域別最低賃金が 63 円、6.19%という大幅な引上げとなりました。３％

以上の引き上げを始めた平成 28 年度からの 10 年間で累計 316 円、41.4％の大幅な

引上げとなっています。 

 地賃が大幅に引き上げられるなか、特定（産業別）最低賃金との差は急激に縮小

してきています。 

法定３要素を産業別の観点でよく検討し、特賃が地賃に埋没するなら、特賃はそ

の役割を終えたということになります。その時期が近付きつつあると考えています。 

また、各企業は、特定の産業だけでなく、複数の産業にまたがって事業を行って

いる場合もあり、産業別の括りで最低賃金を定めるのは適切でない場合があること

も理解してもらいたいと思います。 

特賃は、過去は存在意義があったと思いますが、すでに特賃が必要な合理的な理

由がなくなりつつあると考えています。 

今年の地賃・特賃についての考えですが、本年度の地賃、63 円（6.19%）引上げ、

1,080 円は、消費者物価、一般の賃上げ、支払い能力の３つの観点から考えて、引上

げ額・率とも非常に高い水準だったと考えています。 

 特定（産業別）最低賃金の適正な引上げ額・率がどの水準であるか、地賃の目安

に引っ張られることなく、最低賃金法に定める３つの要素を踏まえ、根拠を明確に

して議論したいと思います。 

全国の地賃の改定状況に目を向けると、今年は全国加重平均 66 円、6.26%の引上

げとなりました。 

 目安を超える引上げとなったのは 39 道府県で、一見 滋賀県の引上げは低いよう

に見えますが、実は発効日を 11 月以降としたところが 27 府県あり、現実には滋賀

県の引上げ額は低くありません。むしろ高い部類に入ります。 

 使用者側は、労働者側の立場でも考え、ことさらに発効日の後ろ倒しを主張する

ことはしませんでした。使用者側が自らの利益だけでなく、労働者側の利益も含め

て、適正な水準を真摯に考える姿勢をとっていることを、委員の皆さんにはご理解
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いただきたいと考えております。 

 

〇佐野部会長 

ありがとうございました。 

ただ今、労使双方から基本的な考え方が表明されました。 

これらに関して、そのほかにご意見等はございませんか。 

 

〔意見なし。〕 

 

ないようでしたら、これから具体的な金額審議に入りたいと思いますが、例年

どおり専門部会を休会として、労働者側・使用者側と個別に公益側と協議を進め

るという形で、よろしいでしょうか。 

 

〔はいの声。〕 

 

それでは、今年度もそのように進めてまいります。 

では、例年どおり労働者側から先に協議を行いたいと思いますが、よろしいでし

ょうか。 

 

〇労働者側委員 

〔はいの声。〕 

 

〇佐野部会長 

それでは、まず、労働者側と公益で個別協議し、次に使用者側と公益で個別協議

を行います。 

労働者側は、検討の時間にどのくらい必要ですか。 
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〇労働者側委員 

15分いただきたいと思います。 

 

〇部会長 

では、10時５分から開始ということで、労働者側との個別協議を始めたいと思い

ます。 

事務局は、控室について説明をしてください。 

 

〇事務局（足立室長） 

個別協議に当たり、待機・検討していただく部屋を同じフロアーに用意しており

ます。 

私と田原がご案内します。 

 

〇佐野部会長 

では、ここから休会といたします。 

委員の皆様、控室にご移動をお願いします。 

 

【専門部会休会】 

 

〔労 使 各 側 に 分 か れ て の 個 別 協 議〕 

 

【専門部会再開】 

〇佐野部会長 

それでは、専門部会を再開したいと思います。 

本日の使用者側と労働者側の個別協議について若干ご意見をまとめますと、労働
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者側は、窯業・土石製品最低賃金と他産業の最低賃金との格差を改善させたい、厳

しい環境下で働く労働者の賃金を引き上げたいという主張から改正決定の申出のあ

った組合の企業の高卒初任給や国の方針である 2020 年代に 1500 円という方針をベ

ースに金額提示がありました。 

 一方、使用者側は、賃金改定状況調査第４表の水準を出発点として、物価上昇率

や日商の中小企業の賃金引上げ率をベースに金額を提示していただいたところです

が、本日のところは、合意には至りませんでした。 

次回の第２回専門部会においては、労･使双方がさらに歩み寄っていただき、全会

一致による金額決定を目指して、労使ともにご協力をいただくようお願いたします。 

なお、次回の個別協議は、労働者側から始めますので、ご検討をよろしくお願い

いたします。 

議題（４）その他ですが、各委員から何かありましたらお願いいたします。 

 

〔意見なし〕 

 

事務局から何かありますか。 

 

〇足立室長 

次回の第２回専門部会は、10月９日（木）午前９時 30分から、労働局６階会議室

で開催します。ご出席、よろしくお願いいたします。 

 

〇佐野部会長 

それでは、第１回 滋賀県窯業・土石製品製造業最低賃金専門部会は、これで終了

いたします。 

お疲れ様でした。 


